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ФЕ МИ НИ СТИЧ КА ИЛИ КВИР МЕ ТА КРИ ТИ КА

(Игор Пе ри шић. Жен ски пор тре ти. Бе о град: Ин сти тут за књи жев ност  
и умет ност, 2017, 212 стр.)

На кон књи ге Кри ти ка и ме та кри ти ка (2014), у ко јој су за цр та на од ре ђе на 
ау то ро ва ме то до ло шка и кон цеп циј ска по ла зи шта, књи га Жен ски пор тре ти (2017) 
учвр шћу је по зи ци ју Иго ра Пе ри ши ћа као јед ног од во де ћих ме та кри ти ча ра у сво-
јој ге не ра ци ји. Те же ћи, пре ма екс пли цит ној на ја ви у Кри ти ци и ме та кри ти ци, 
пре вред но ва њу до са да нај цје ло ви ти јег и нај у ти цај ни јег ме та кри тич ког по ду хва та 
у срп ској књи жев но сти – Исто ри је срп ске књи жев не кри ти ке Пре дра га Па ла ве стре, 
Пе ри шић је по ну дио пр ви у ни зу сво јих „аманд ма на“ на Па ла ве стрин из бор и 
оцје ну ре цент не кри тич ке про дук ци је, ко ја је по при ро ди ства ри иза зва ла нај ви ше 
по ле мич ких ре ак ци ја. Ка ко на слов су ге ри ше, ри јеч је о шест сту ди ја по све ће них 
ис так ну тим срп ским књи жев ним кри ти чар ка ма ро ђе ним у пе ри о ду 1961–1970 го-
ди не и јед ном „груп ном пор тре ту“ још два де сет кри ти чар ки исте ге не ра ци је. По-
је ди нач не пор тре те до би ле су кри ти чар ке Би ља на Дој чи но вић, Ду брав ка Ђу рић, 
Та тја на Ро сић, Вла ди сла ва Гор дић Пет ко вић, Алек сан дра Ма чић и Ја сми на Ах ме-
та гић, а иза бра не су на осно ву не ко ли ко уста но вље них кри те ри ју ма: „1. дис кур зив-
на жен скост; 2. те о риј ска уте ме ље ност; 3. ми са о на про во ка тив ност и 4. спи са тељ ска 
ве шти на“ (10). Ау то ров из бор, ка ко је на гла ше но у „Увод ној бе ле шци“, под ра зу-
ми је ва и из вје стан „им пли цит ни вред но сни суд“ (10), али он је исто вре ме но са чи-
њен са на мје ром да се у об зир узму и раз мо тре по ја ве у ра до ви ма оних кри ти чар ки 
срп ског го вор ног под руч ја, чи је је дје ло ре пре зен та тив но за то ко ве кри тич ког ми-
шље ња ка квим их Пе ри шић са гле да ва, или ка квим их же ли пред ста ви ти.

Ма да у не што ма њој мје ри у од но су на Кри ти ку и ме та кри ти ку, Пе ри шић 
се пре ма пре по зна тљи вој прак си на гла ше но су бјек тив ног те о риј ског го во ра не дво-
сми сле но из ја шња ва по пи та њу пре о вла ђу ју ћег иде о ло шког обра сца ве за ног уз 
не ко ли ко ау тор ки при сут них у Жен ским пор тре ти ма: „Бу ду ћи да је ау тор ове 
књи ге – ка жу дру штво и фи зи о ло ги ја – ипак му шка рац, и ако је већ мо гу ће да он по 
том осно ву не бу де ис кљу чен из уче шћа у ра ду на жен ској исто ри ји, он да би ње го ва 
по зи ци ја мо гла да се ма пи ра у по љу тзв. ли бе рал ног фе ми ни зма.“ (13) Отво ре но 
де кон стру и шу ћи свој род ни иден ти тет, Пе ри шић се пре ма су ге сти ји отва ра ња ка 
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са ве зни штву „са сви ма ко ји же ле да сво ју пол ност са ми од ре ђу ју“ (13) фе ми ни зму 
пре по ру чу је за те о риј ску ко а ли ци ју са јед не квир по зи ци је, сти дљи во за сту па не 
и на дру гим мје сти ма у књи зи. Ау тор, из ме ђу оста лог, ко ри сти при ли ку да под 
фир мом ли бе рал ног фе ми ни зма на ма ла вра та у (ме та)кри ти ку уве де од ре ђе на квир 
гле ди шта, ко ја у по след ње ври је ме при мје њу је у ин тер пре та ци ји кла си ка срп ске 
про зе, као што је, на при мјер, Ве чи ти мла до же ња Ја ко ва Иг ња то ви ћа. То је, за си-
гур но, је дан од ва жни јих раз ло га из ко јих се Пе ри шић на овај на чин упу стио у 
пре вред но ва ње Па ла ве стри ног ме та кри тич ког ка но на, по и ма ју ћи га ису ви ше кон-
зер ва тив ним, „му шким“, па са те стра не не го сто љу би вим пре ма по ме ну тим идео-
ло шким и те о риј ским на зо ри ма. 

Тре ба од мах на гла си ти да та ква вр ста не скри ве не, од но сно по лу при кри ве не 
иде о ло ги за ци је књи жев но те о риј ског дис кур са не узро ку је ме та кри ти ча рев не у спјех 
у ње го вом основ ном за дат ку. Пе ри шић је ефи ка сан јер стро го по шту је дви је пре-
ми се: пр ва је не сум њи во на уч но по ште ње у из бо ру кри ти чар ки на осно ву до ме та 
и зна ча ја њи хо вих опу са, а дру га про кла мо ва на и до ка за на кри тич ност пре ма огра-
ни че њи ма фе ми ни стич ке кри ти ке у оним ва жним функ ци ја ма ко је би сва ка ана-
ли за књи жев ног дје ла тре ба ло да под ра зу ми је ва. Не же ле ћи да се до дво ра ва парт-
не ру ко ме пру жа ру ку, на ро чи то по ци је ну на уч не стро го сти до ко је у свом дје лу 
са по хвал ном по сто ја но шћу др жи, Пе ри шић кон ци зно фор му ли ше ли ми ти ра ност 
фе ми ни стич ких те о ри ја пред јед ном од дви је при мар не ду жно сти књи жев не кри-
ти ке – ври јед но сном про цје ном. Та ко већ по во дом пр ве књи ге Би ља не Дој чи но вић 
Ги но кри ти ка: род и про у ча ва ње књи жев но сти ко ју су пи са ле же не утвр ђу је да со-
ци о ло шке им пли ка ци је на ко је се фо ку си ра фе ми ни стич ко чи та ње ни су до вољ не 
за мје ро да ван естет ски суд: „Фе ми ни стич ка кри ти ка сва ка ко до при но си пре вред-
но ва њу књи жев ног ка но на, али, због сво је ме то до ло шке огра ни че но сти, ка да је реч 
о естет ским вред но сти ма, она оста је на ни воу ре ви зи је, а не по и ма ња и ис ти ца ња.“ 
(21) Пе ри ши ћев (ме та)кри ти чар ски кре до је на чвр стим по зи ци ја ма има нен ти стич-
ког при сту па књи жев ном дје лу и он не до пу шта ни сво јој ни ту ђој иде о ло ги ји 
пр вен ство пред епи сте мо ло ги јом књи жев не хер ме не у ти ке. Ипак, схва та ње ка нон ске 
на ци о нал не кул ту ре и уче шће у на по ру ње ног пре вред но ва ња Пе ри шић из во ди са 
од го вор но шћу ко ја ни је ли ше на ви со ко ин ди ви ду а ли зо ва ног те о риј ског при по ви-
је да ња, на са мој гра ни ци ро ма неск не есе ји за ци је. Чи ње ни цу да су дви је књи ге 
Би ља не Дој чи но вић об ја вље не код књи жев ног дру штва „Све ти Са ва“ ау тор ко ри-
сти као при ли ку да раз ви је јед ну у нај ма њу ру ку апарт ну иде ју:

Све ти Са ва мо же да се за ми сли као бо рац за пра ва же на, а и сам ње гов 
књи жев ни лик, ко ји „гор ко пла че“ кад му отац умре и ко ји је у по је ди ним 
тре ну ци ма фра гил но ле по би ће, има у се би не што од ан дро ги но сти, што би 
би ла од ли ка се ку лар них и поп кул тур них све та ца. Ако би се у ин ту и тив ном 
вре ме плов ском ге сту, да кле, Све ти Са ва мо гао за ми сли ти као пр ви срп ски 
фе ми ни ста, он да ни је не за ми сли во ни да се у бу дућ но сти ука же по тре ба за 
жен ским ро дом име ни це па три јарх. (34)

Ова по тен ци јал но шо кант на и блас фе мич на ин тер пре та ци ја от кри ва ду бљи 
и ре кло би се про ми шље ни ји од нос пре ма јед ном од те ме ља на ци о нал не тра ди ци је. 
На и ме, Пе ри шић упр кос не сум њи вој про во ка тив но сти ни чим не по ка зу је на мје ру 
да ра ди кал но рас ки да са кул тур ним на сле ђем ко је стро жи фе ми ни зам обич но 
тре ти ра као из раз „хе ге мо ног“ па три јар ха та и да сто га сво је уто пиј ске ви зи је гра-
ди на ру ше ви на ма тог на сле ђа. Ова кво раз ми шља ње, за пра во, при је от кри ва че жњу 
за про сто ром сло бод не ре ин тер пре та ци је ду хов них до ме та на ци о нал не ба шти не 
и пра во на на по ред но и кон ти ну и ра но по сто ја ње са њим у „соп стве ној со би“ уре-
ђе ној по фе ми ни стич ком, или, пак, квир уку су. Мно го ви ше од на пр ви по глед ба че не 
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ру ка ви це у ли це кон зер ва тив ном ми шље њу овај му шки пор трет сим бо лич ки је 
гест упо зо ре ња свом та бо ру, ко ји је на ори ги на лан и увјер љив на чин опо ме нут на 
мо гућ ност да ле ко ди на мич ни је и про дук тив ни је ко ег зи стен ци је ра то бор но кон-
фрон ти ра них па ра диг ми јед не кул ту ре, ко је по твр ђу ју и од ре ђе не Дој чи но вић ки-
не ги но кри тич ке по став ке (22–23). Ри јеч ју, Пе ри шић ис по ви је да сво је вр сно квир 
Све то са вље. Та ква спрем ност на не пре ста но про пи ти ва ње вла сти тих те о риј ских 
и иде о ло шких по зи ци ја при ба вља Пе ри ши ће вим тек сто ви ма по у зда ност објек тив ног 
чи та ња, на кло ње ног ис тој вр сти са мо ре флек си је код кри ти чар ки о ко ји ма го во ри. 
У том сми слу са свим је ра зу мљи ва и мо же се узе ти за Пе ри ши ће ву па ро лу ње го ва 
за кључ на афир ма ци ја ау то ле ги ти ми за циј ске тран спа рент но сти у фе ми ни стич ком 
ан га жма ну Ду брав ке Ђу рић. Иа ко се по хвал но из ра жа ва о до са да шњем ра ду те кри-
ти чар ке, ау тор по себ но ис ти че ње ну спо соб ност да из но ва про дук тив но под ри ва 
вла сти те иде о ло ге ме: „Фе ми ни стич ка те о ри ја ти ме сту па не са мо у ак ци ју књи жев не 
и дру штве не суб вер зи је, не го и под у зи ма гест про дук тив не ау то суб вер зи је чи ме 
тра си ра пут соп стве не ду го веч но сти.“ (54)

На чин на ко ји Пе ри шић уз по моћ, али и на ра чун фе ми ни зма дис крет но уво-
ди квир ви зу ру у сво ју ме та кри тич ку рас пра ву, ви дан је и на при мје ру „нај ра ди-
кал ни је ау тор ке“ при сут не у књи зи, ка ко ће сам озна чи ти тре ћу пор тре ти са ну 
кри ти чар ку Та тја ну Ро сић. Чи та ју ћи ми ну ци о зно књи гу Мит о са вр ше ној би о гра
фи ји, Пе ри шић оспо ра ва од ре ђе на мје ста Ро сић ки ног фе ми ни стич ког ту ма че ња 
Гроб ни це за Бо ри са Да ви до ви ча у ко рист сво јих квир ин тер пре та ци ја:

На и ме, ка да ау тор ка ана ли зи ра епи зо ду у ко јој Фе дју кин пред Нов ског 
из во ди мла ди ће слич не ње му, она ус пут твр ди и ово: „Фе дју кин, ко ји пред 
Нов ског из во ди као ње го ве по тен ци јал не двој ни ке мла ди ће (а не де вој ке) 
ре во лу ци о на ре...“ (Ро сић 2008: 159; кур зив И. П.), и та ко да ље. До да так „а не 
де вој ке“ на овом ме сту пот пу но је не по тре бан за да ље ту ма че ње тек ста. У 
на ве де ном слу ча ју у пи та њу ни ка ко не мо гу би ти де вој ке, за то што би се ти ме 
из гу би ла хо мо е рот ска ди мен зи ја си ту а ци је у ко ју је по ста вљен Нов ски и 
пре ко че га се Киш мо жда по ка зу је по тен ци јал но суб вер зив ни јим по па тер-
на ли стич ки по ре дак не го што то на пр ви по глед из гле да. (63)

Чак и уко ли ко би се при хва ти ла хо мо е рот ска мо ти ва ци ја у опи си ма ти је ла 
мла ди ћа ко ју Пе ри шић у на став ку обра зла же, ово хер ме не у тич ко оти ма ње оста вља 
уне ко ли ко ко ми чан ути сак с об зи ром на нај про сти ју чи ње ни цу да је при су ство 
мла ди ћа у окол но сти ма пред ста вље ним у при по ви је ци нај ло гич ни ја ствар „по 
ну жно сти и вје ро ват но сти“, ма шта ин тер пре та ци ја ис под пр вог сло ја на сто ја ла 
да от кри је. Пе ри шић као да се и сам у овом по гла вљу осмје лио за ра ди кал ни је за-
сту па ње квир стра те ги ја у ана ли зи књи жев ног тек ста, што га је, на ро чи то у афек-
ти ра но ра сип ној ети ке ци ји озна ком (про то)фа ши зма (59; 73), до ве ло у озбиљ ну 
опа сност да пре ко ра чи цр ту ка да и фе ми ни зам и квир де вал ви ра ју соп стве не те о-
риј ске прет по став ке ко је им се мо гу при зна ти за ле ги тим не. Прет по ста вље ни ау-
то ров за нос охра бре ња игре на до ма ћем те ре ну (ви ди Пе ри ши ће ву књи гу Го ла 
при ча, 2007) мо же упу ће ном чи та о цу по мо ћи да са чу ва по вје ре ње ко је је до та да 
за ње гов при ступ раз вио.

Нај ви шу ра ван Жен ски пор тре ти до ма шу ју у оним по гла вљи ма гдје се из-
вор ни, од иде о ло ги је про чи шће ни ји кри ти чар ски ерос су сре ће са Пе ри ши ће вим 
ри јет ко раз ви је ним осје ћа њем за ана ли зу у хи брид ној фор ми кла сич ног есе ја и 
на уч не сту ди је. То је, уоп ште по сма тра но, је дан од пре вас ход них ква ли те та укуп ног 
Пе ри ши ће вог ра да: сви јест да кри ти ка, на ро чи то ака дем ска, не ма (ви ше) ре зо нант-
ност ка кву би у ви со кој кул ту ри тре ба ло да по сје ду је, пре о бра ти ла је по тен ци јал-
ну ре зиг на ци ју ме та кри ти ча ра у сна жан кре а тив ни им пулс. Тек ње го ва оправ да на 
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бри га да дје лу је у сфе ри не же ље не езо те рич но сти усту пи ла је код Пе ри ши ћа мје-
сто ства ра лач кој еу фо ри ји, ко ја ме та кри ти ча ре во ис ку пље ње и сми сао про на ла зи 
у от кло ну од „су вог“ ака де ми зма, су ве ре но оп сто ја ва ју ћи у стал ној при јет њи од 
осу де: ни-на у ка, ни-ли те ра ту ра. Од књи жев но сти, пре ко кри ти ке, до ме та кри ти ке, 
до ла зи до за кри вље ња пу та ње ка по ла зи шној тач ки, у че му по след ња у ни зу от-
кри ва за се бе но ве те о риј ске мо гућ но сти. То не та ко ри јет ко на сто ја ње у срп ској 
(ме та)кри тич кој прак си, са ви шим ни во ом ам би ци ја не го успје ха, уз не ко ли ко 
ча сних из у зе та ка, свје до чи су пер и ор ност Пе ри ши ће вог ру ко пи са и ње го вог хра-
брог ис тра ја ва ња у свје сно иза бра ном ри зи ку.

Та ко ће пор трет Вла ди сла ве Гор дић Пет ко вић от по че ти Пе ри ши ће вим обра-
зло же њем за што је осло вља ва са мо име ном, по ве за ће ње ну кри ти чар ску ене р ги ју 
са џој сов ском не са ни цом и ри јеч ју „ин сом ни ја“ у ње ној имејл адре си, али ће исто-
вре ме но оп шир но ела бо ри ра ти од ра ни је ски ци ран по јам ме тро кри ти ке (ви ди 
Кри ти ка и ме та кри ти ка), фор му ли сан упра во на осно ву ин тер пре та тив ног по-
ступ ка Вла ди сла ве Гор дић Пет ко вић. Исто вр сна кри ти чар ска страст за из вор ни, 
не по сред ни кон такт са ли те ра ту ром под сти че Пе ри ши ћа да у че ти ри ру ке са Вла-
ди сла вом Гор дић Пет ко вић, у ма ни ру ме тро кри тич ке пер си фла же осли ка „пра во-
вер ну“ фе ми нист ки њу из пост фе ми ни стич ке ви зу ре: „По што ста ри је фе ми ни зме 
до жи вља ва као то та ли за тор ске дис кур се у слу жби иде о ло шке ин док три на ци је, 
пост фе ми нист ки ња ски да сво је штре бер ске на о ча ре и по чи ње да ’жа ри и па ли 
сво јим уби тач ним сек си из гле дом’.“ (83) Ка да ау тен тич на кри тич ка ри јеч, спо соб-
на да про ми шља нај у да ље ни је фе но ме не кул ту ре од Шек спи ра до Симп со но вих 
по ста не пред мет ме та кри тич ке про вје ре, у том мо мен ту и иде о ло шка по ла зи шта 
би ва ју под врг ну та ка ри ка ту ри, а ко нач на свр ха је ди не при хва тљи ве књи жев не 
кри ти ке, оли че на у ра зу ми је ва ју ћем и естет ском са зна ва њу, прет по ста вље на свим 
оста лим спи са тељ ским ин тен ци ја ма. Све то ску па чи ни је дан у су шти ни хе у ри-
стич ки на пор да се књи жев но на уч ни дис курс про жме сло бод ни јим есе ји стич ким 
го во ром и то ме про на ђе обра зац ко ји ће у те о ри ји и прак си из ми ри ти ства ра лач ке 
и спо знај не те жње ма та кри ти ке схва ће не у нај ши рем сми слу.

Оту да пор трет Алек сан дре Ман чић от кри ва пра ву при ро ду Пе ри ши ће вог 
књи жев ног ми шље ња, ко је се нај бли ста ви јим ука зу је у чи стој књи жев но те о риј ској 
спе ку ла ци ји. Не одо ље ва ју ћи да и у опу су кри ти чар ке „ре не сан сне су бјек тив но сти“ 
из на ђе ма те ри јал за сво је квир упа ди це, и то ни ма ње ни ви ше не го у ње ном огле ду 
о ми сти ци Пр стом ан ђе ла по сне гу („ми стич ки текст на во ди и са мо те ло да, у жуд-
њи за Бо гом, по ста не дво пол но, чак хо мо е рот ско“, 111), Пе ри шић ипак на нај ви ши 
ни во по ди же сво је ’те о риј ско при по ви је да ње’ ка да, по ве ден Ман чић ки ном иде јом 
„о до бром пре во ду као им пли цит ној кри ти ци вул гар не стра не гло ба ли за ци је“ (115), 
кре не да раз ви ја вла сти те те зе на за да ту тра дук то ло шку те му:

Пре во ђе ње је симп том кул тур ног отва ра ња. А тре нут ни вла да ју ћи ан-
гло цен три зам у ху ма ни стич ким на у ка ма ни је ни шта дру го до знак аљ ка во сти, 
кул тур не ле њо сти и све до чан ство ка пи ту ла ци је не са мо на ци о нал не кул ту ре, 
већ кул ту ре као та кве, њен по раз у су ко бу са не мно го про ми шље ним гло-
ба ли за циј ским про јек ти ма. Са јед не стра не, на ци о нал ни је зи ци су ме сто 
раз ли ке, мо жда још јед на од рет ких пре о ста лих оа за ду хов ног ели ти зма. 
Да нас је пра ва про во ка ци ја пи са ти до бро и па мет но на соп стве ном је зи ку, 
не ну де ћи се по сва ку це ну по вр шном раз у ме ва њу са стра не. (116)

Ова лу цид на за па жа ња, осим што пред ста вља ју узор ну те о риј ску на до пу ну 
по ла зи шне иде је, де тек ту ју про блем од ва жно сти за ак ту ел ни тре ну так у срп ској 
књи жев но сти, па и чи та вој кул ту ри. Она да ју до бар при мјер про дук тив ног за о кру-
жи ва ња поменутог (ме та)кри тич ког лу ка, ко ји на ова кав на чин увјер љи во оправ да ва 



сво ју свр сис ход ност. Го вор о књи жев но сти са свим ње го вим на ред ним ни во и ма 
ни је ни ка кав па ра зит ски ме та је зик, већ дио истог уни вер зу ма ко ји се уви јек вра ћа 
свом ис хо ди шту, због ко јег у крај њој ли ни ји и по сто ји. Не ри јет ке ла мен та ци је са раз-
ли чи тих адре са о од су ству „пра ве“ књи жев не кри ти ке очи глед но су по сле ди ца не-
о ба ви је ште но сти усло вље не при је сна жни јом по тре бом за сен за ци о на ли змом пу-
бли ци стич ке про мо ци је, не го за ду бин ским и те о риј ски за сно ва ним ис пи ти ва њем 
ме ха ни за ма књи жев ног ства ра ња. Кри ти ка и ме та кри ти ка по сто је ра ди и на ко рист 
књи жев но сти, а не у свр ху нат ком пен за ци је са мо скри вље ног чи та лач ког ау ти зма.

По след њи у га ле ри ји Пе ри ши ће вих по вла шће них пор тре та по све ћен је Ја сми-
ни Ах ме та гић. Ис пи сан то ном оштри јих кри тич ких при мјед би у од но су на прет ход не 
пор тре те, тај одје љак књи ге, у ства ри, има јед ну круп ну и са свим уте ме ље ну за мјер-
ку на крај ње про бле ма ти чан, чак по ма ло па ра но и дан, у сва ком слу ча ју те о риј ски 
не про ми шљен став ау тор ке о пост мо дер ни зму као не при хва тљи вом по е тич ком 
обра сцу, „ве ли кој сеп тич кој ја ми“ кре и ра ној од „мун ди ја ли ста“ и „за го вор ни ка 
гло ба ли за ци је“ (126–127). Исти на, Пе ри шић убла жа ва сво ју оштри цу, ка ко је на 
са мом по чет ку књи ге и обе ћао, при зна ју ћи од ре ђен освје жа ва ју ћи учи нак ова квој 
екс тра ва ган ци ји у учма лој кли ми срп ске књи жев но сти и ње не на уч не кри ти ке. 
Ње го ва не у мо љи ва ар би тра жа са свим је при хва тљи ва упр кос осје ћа њу из вје сног 
не сра змје ра пре ма то ну прет ход них пор тре та, али са ма чи ње ни ца да је Ах ме та-
гић ки по све ће но ово ли ко про сто ра у јед ном „стро гом“ из бо ру, све до чи да је ау тор 
Жен ских пор тре та по сту пао по са вје сти и објек тив но, ува жа ва ју ћи и опу се са 
круп ни јим ври јед но сним осци ла ци ја ма, не по вла ђу ју ћи при том вла сти тим те о риј-
ским увје ре њи ма. Овај Пе ри ши ћев пор трет има и ви со ких по зи тив них оцје на, чак 
при зна ва ња ан то ло гиј ске ври јед но сти по је ди ним ау тор ки ним тек сто ви ма. Ме ђу-
тим, под јед на ко је под ло жна кри ти ци ње го ва емо тив ност, ко ја не мо же уви јек да 
са кри је соп стве не иди о син кра зи је и сим па ти је, као ка да се под сми је ва кон ста та-
ци ји да је дје ло Гри го ри ја Бо жо ви ћа у со ци ја ли стич кој Ју го сла ви ји би ло пре да то 
за бо ра ву из иде о ло шких раз ло га, док исто вре ме но пу шта квир су зу ра до сни цу 
чим у ана ли зи дје ла „не ка нон ске“ Ле по са ве Ми ју шко вић на и ђе на „пи та ња ау тор-
ки не хо мо сек су ал но сти и ре пре зен та ци је ове те ме у ње ним при ча ма“ (139–140). 

При до да ју ћи на кра ју па но ра му од два де сет ми ни-пор тре та, Пе ри шић је за-
о кру жио за и ста цје ло ви ту сли ку јед не ге не ра ци је срп ских књи жев них кри ти чар-
ки, на зна чу ју ћи исто вре ме но смјер не ких сво јих бу ду ћих ис тра жи ва ња у за цр та ном 
смје ру. Скру пу ло зна, на ја сним те о риј ским прет по став ка ма уте ме ље на ин тер пре-
та ци ја ана ли зи ра них опу са, опле ме ње на за вид ном спи са тељ ском вје шти ном, при-
дру жу је Жен ске пор тре те Пе ри ши ће вим прет ход ним књи га ма, ко је су и са ме 
би ле ва жни да ту ми за срп ску ака дем ску кри ти ку. Не нај ма ње бит но: чи та лац ове 
књи ге до би ја не дво сми сле ну по твр ду да је очи то ва но иде о ло шко ко ле ба ње из ме ђу 
ме ког фе ми ни зма и квир при сту па, као узо рак сва ке иде о ло ги за ци је (ме та)кри тич-
ког ми шље ња, по учин ку уви јек у за о стат ку за оним ин тер пре та тив ним фор ма ма 
ко је у сво јој књи жев но те о риј ској „стро го сти“ да ју ви ше сло бо де од про кла мо ва ног 
(књи жев но)те о риј ског ли бе ра ли зма.
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